



加快建设全国统一大市场

据新华社北京4月10日电(记者 安蓓 潘洁)《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》10日发布。

建设全国统一大市场是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。意见明确,加快建设全国统一的市场制度规则,打破地方保护和市场分割,打通制约经济循环的关键堵点,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快建设高效规范、公平竞

争、充分开放的全国统一大市场,全面推动我国市场由大到强转变,为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

根据意见,加快建设全国统一大市场的工作原则是:立足内需,畅通循环;立破并举,完善制度;有效市场,有为政府;系统协同,稳妥推进。主要目标是:持续推动国内市场高效畅通和规模拓展,加快营造稳定公平透明可预期的营商环境,进一步降低

市场交易成本,促进科技创新和产业升级,培育参与国际竞争合作新优势。

《意见》就强化市场基础制度规则统一、推进市场设施高标准联通、打造统一的要素和资源市场、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场监管公平统一、进一步规范不当市场竞争和市场干预行为等提出明确要求。

意见强调,加强党的领导,完善激励约束机制,优先推进区域协作,形成工作合力。(意见全文详见第五版)

习近平的人民情怀

深深扎根人民
始终信仰人民

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人。”

无限热爱人民
矢志造福人民

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根结底就是让全体中国人民都过上好日子。”

紧紧依靠人民
团结引领人民

“中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。”

(据新华社 全文详见第四版)

乡村集成改革让大批农民成“股东”

浙江农民去年集体股份分红超百亿元

共富大赛道

本报讯(记者 来逸晨 通讯员 李振航 唐豪)连续37年居全国省区第一位的浙江农村居民人均可支配收入10日从省农业农村厅获悉,2021年,浙江农民通过集体股份分红总收入超100亿元,为农民农村共同富裕打下坚实基础。

农民分红超百亿元,背后是去年浙江707亿元的村级集体经济总收入。2019年,浙江集体经济薄弱村全部“摘帽”。在此基础上,2020年浙江启动村级集体经济巩固提升三年行动,2020年、2021年村级集体经济总收入规模分别增长8.4%、16%。农村资源变资产,资

产变财产,大批农民成“股东”,在村集体经济不断壮大中受益。

村集体家底厚了,村民腰包也跟着鼓起来。不久前,浙西山区的龙游鸣村,1400余名村民手持股权证书到分红发放点领取现金存折。村党支部书记杨华龙说,这也是该村集体年度经营性收入实现五连增后首度分红,户均近万元。

壮大村集体经济,浙江通过“强村富民”乡村集成改革,探索扩权赋能,一大批行政村创新经营机制,全资、控股、参股或抱团成立1000余家“强村公司”,平均每家年盈利超200万元;推动农村集体经营性建设用地入市交易,试点地区

集体经济总增益近8亿元;破解地域发展瓶颈,564个“飞地”抱团项目为相关村集体收获13.65亿元的年度回报……

如今,浙江年收入20万元以上、年经营性收入10万元以上的行政村比例高达98.8%,2021年度分红村超4600个,比上年增长1倍有余。

尤其是在山区26县,年度分红村社数增幅亮眼:丽水年度分红村数量是2018年的3倍多;衢州年度分红村已从2018年的3个增至2021年的500余个,村年均经营性收入增至42.8万元。

村集体经济越来越红火,充实着农民的获得感、幸福感。在云和县安溪乡武村,村经济合作社出资为村民购买了丽水市全民健康补充医疗保险,大大减轻村民就医看病的

负担。据统计,2021年度,浙江农民福利性分配总额已达120亿元。

与此同时,农民分红机制也在提质拓面,更好地服务乡村产业和民生事业。在衢州市柯城区余东村,农民画相关产业年产值已超2000万元,村集体年度经营性收入突破百万元。该村将收益的60%投向文旅融合项目,20%作为村级民生福利基金,剩下的再留给村民分红,得到一致好评。今年,这一机制将推广至周边8村。

促进农民农村共同富裕,浙江村级集体经济仍将步步进阶——通过“标准化改革+农业双强”“宅基地改革+乡村建设”“市场化改革+集体经济”“数字化改革+强村富民”等一系列乡村集成改革,到2025年,力争一半以上村年经营性收入达到50万元。

黄莉新在舟山调研时强调

在新发展阶段海洋强省建设中发挥更大作用

本报讯(记者 万笑影)4月7日至8日,省政协主席黄莉新率队来到舟山,围绕推进海洋经济高质量发展开展专题调研。

黄莉新赴省级重大项目联系点新建宁波至舟山铁路调研,实地考察西堠门公铁两用大桥先行工程现场,详细询问项目情况,对项目建设准备工作取得的积极进展给予肯定,希望全力做好项目前期工作,推进项目尽早开工建设,奋力打造精品工程、安全工程、廉洁工程。在舟山绿色石化

基地、舟山国家石油储备基地、中国(浙江)自由贸易试验区保税船用燃料油调度服务中心和富通住电海缆有限公司,她详细了解建设生产、改革创新等情况,点赞立足特色优势推动高质量发展取得的成效,鼓励继续以重大项目为牵引,推动产业链创新链要素链人才链深度融合,落实安全环保要求,加快打造现代特色海洋产业体系

和海洋交通枢纽。在定海区干览镇新建村,她勉励不断丰富一二三产融合业态,进一步将

生态优势转化为发展优势。黄莉新还考察了普陀区东港民生议事堂,强调要更好发挥协商议事助发展惠民生聚共识促和谐的积极作用。

4月8日下午,黄莉新主持召开座谈会,听取舟山市情况介绍和市政协工作汇报。她对舟山市委市政府大力推进海洋经济高质量发展取得的成绩,以及市政协特色亮点工作予以肯定。她强调,要深入学习领会习近平总书记重要指示

精神,牢记习近平总书记谆谆嘱托,忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,奋力扛好在打造海洋强省中打头阵的光荣使命。要认真落实省委、省政府决策部署,发挥独特禀赋优势,坚持战略引领、创新驱动、改革开放、文旅融合、人海和谐,在新发展阶段海洋强省建设中作出更大贡献。要健全工作机制,强化系统思维、项目建设、制度创新,以更强合力推动海洋经济高质量发展。政协要紧扣中心大局,坚持双向发力,深入践行全过程人民民主理念,做到协商有方、监督有力、聚议有效,在答好共同富裕的“蓝色答卷”中展现担当作为。

黄莉新一行还参观了舟山市城市展示馆,走访浙江全国政协委员等。

新闻提要

为涉疫货车处置提速,杭州收费站(九堡)自创“土办法”——“三步走”,人管好、货送达

3版



双碳“必答题”,浙江如何做好

——访中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南

8版

【足迹·屏都】

2007年1月23日,时任浙江省委第一书记习近平到庆元调研,慰问困难群众。在屏都镇(现屏都街道)敬老院,他看望和慰问老人,仔细观察老人们的宿舍、活动室、洗漱间和厨房,还亲手为老人们炒菜。他要求当地政府一定要办好敬老院,让老人特别是“五保”老人享受社会主义大家庭的温暖。

习近平在考察时说,要根据群众的需要,通过抓技能、抓素质、抓职能、抓服务,努力在提高群众认可度和满意度上下功夫。特别是在市场经济欠发达的地方,更要发挥乡镇干部的服务和引导作用,带动广大农民群众致富。

早春时节,从杭州出发,一路向西南,我们的目的地——庆元县屏都街道。

地处浙西南偏远山区,这里的交通曾让人望而却步。如今,长深高速开通,屏都到丽水市区的车程缩短到2小时;“绿巨人”沿着衢宁铁路来到

家门口,山里人也坐上了动车。

一同驶入快车道,是屏都人的好日子。

“不断提高乡镇干部的综合素质、服务水平和工作能力。”2007年1月,时任浙江省委第一书记习近平在这里留下的叮嘱,屏都干部铭记在心。穿行屏都,处处感受到他们“加油干”“莫等闲”的冲劲,为这个“城市新区、产业新城”打拼。

大山深处,星星点点的梨花含苞待放。屏都,正奔跑在共同富裕路上,迎来山花烂漫的季节。

民生改善

山里人的幸福底色

绿水透进去,青山相向开。

新建的“康馨家园”敬老院被绿水青山环抱。2016年启用以来,这里已有165张床位,引进了专业护理团队,结对医院提供医养服务。

15年前,习近平同志在敬老院为老人亲手炒菜的画面,至今定格在人们心中。

“带动广大农民群众致富”,习近平同志曾考察的庆元屏都,正在为打造“共同富裕示范区山区范例”全速奔跑——

待到山花烂漫时

本报记者 袁艳 蒋欣如 冯永明 俞碧寅 通讯员 郑翔珉



图为航拍屏都街道。

屏都街道供图

把改善民生当作头等大事,优先安排民生项目投入。实事一件件办成,项目一个个落地,百姓的生活更好了,心情也更舒畅了。

去年3月,被屏都人称为“十里路”的民心路终于拓宽了。这条200米长、连接八都大街和中心街两条主干道的小巷,宽仅三五米,却建有卫生院、菜市场等设施,导致人流车流时常拥堵。为拓宽小巷,街道干部做规划、跑征迁忙了半年,改造出一条10米宽的马路。“现在这里再也不堵车了!”附近居民开心地说。

随着屏都第一所公办幼儿园落成,千家万户的孩子入园烦恼化解了。针对山区学前教育短板,当地投入1600万元,通过改造腾换出的原小学校园,改建成一家公办幼儿园,可以招收12个班360个孩子入学。今年9月起,山里娃就能在家门口上优质幼儿园了。

屏都街道办事处主任柳昌海算了笔账,这些年来,街道把80%的财政拨款用于民生改善,仅2021年就完成各类民生项目投资近5500万元。污水支管网改造、屏都小学和菊隆中学迁建、地质灾害隐患点整治……在屏都,公共设施、文化教育、市政道路、社区服务等日益完善。

聚焦群众“急难愁盼”问题,屏都街道克服山区资金紧张的困难,

(下转第四版) 扫一扫 看视频